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Θέμα: «Κοινοποίηση Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) 2022/2334 της Επιτροπής 

της 29ης Νοεμβρίου 2022  για την τροποποίηση του εκτελεστικού κανονισμού 

(ΕΕ) 2015/2447 όσον αφορά την εφαρμογή της παρακολούθησης των 

αποφάσεων που αφορούν δεσμευτικές πληροφορίες και για την καθιέρωση 

ευελιξίας στις διαδικασίες έκδοσης ή σύνταξης αποδεικτικών καταγωγής» 

Σχετ.: 1) Η αρ. ΔΤΔ Α 1055689 ΕΞ 2016/07-04-2016, σχετικά με την κοινοποίηση της 

νομοθετικής δέσμης του Ενωσιακού Τελωνειακού Κώδικα. 

2) Η αριθμ. ΔΤΔ Α 1059869ΕΞ2019/18-04-2019 ΔΥΟ (Κοινοποίηση των ενοποιημένων 

Κανονισμών: (ΕΕ) 2015/2447 Εκτελεστικός Κανονισμός της Επιτροπής, (ΕΕ) 2015/2446 Κατ’ 

εξουσιοδότηση Κανονισμός της Επιτροπής, (ΕΕ) 2019/474 για την τροποποίηση του 

Κανονισμού (ΕΕ) 952/2013 Ενωσιακός Τελωνειακός Κώδικας. 

 3) Η αριθ. πρωτ. Δ. 941/559/30.05.2006 ΔΥΟΟ (Πανευρωμεσογειακή Ζώνη Ελευθέρων 

Συναλλαγών).  

 4) Η αριθ. Ε.2170/25-08-2021 Εγκύκλιος της ΔΔΘΕΚΑ (Παρέχονται οδηγίες/διευκρινίσεις 

αναφορικά με τους κωδικούς των αποδεικτικών καταγωγής και την ορθή συμπλήρωση των 

θέσεων 36 και 44.1 του ΕΔΕ στα πλαίσια του τροποποιημένου συνόλου κανόνων καταγωγής οι 

οποίοι θα είναι δυνατό  να χρησιμοποιηθούν διμερώς ως εναλλακτικοί κανόνες καταγωγής, 

αντί των κανόνων που προβλέπονται στην τρέχουσα περιφερειακή σύμβαση ΠΕΜ  εν αναμονή 

της οριστικοποίησης και της έναρξης ισχύος της αναθεώρησης της περιφερειακής σύμβασης). 

 5) Η αριθ. πρωτ. ΔΔΘΕΚΑΒ1054441ΕΞ2021/28-06-2021 ΔΥΟ (ως προς τα σημεία Β’ και Δ’) 
[Κοινοποίηση Απόφασης 1/2021 του Συμβουλίου Σύνδεσης ΕΕ-Ιορδανίας της 15ης Απριλίου 

2021 για την τροποποίηση της ευρωμεσογειακής συμφωνίας περί συνδέσεως μεταξύ των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων και των κρατών μελών τους, αφενός, και του Χασεμιτικού Βασιλείου 

της Ιορδανίας, αφετέρου, με την αντικατάσταση του πρωτοκόλλου 3 αυτής σχετικά με τον 

ορισμό της έννοιας «καταγόμενα προϊόντα» ή «προϊόντα καταγωγής» και τις μεθόδους 

διοικητικής συνεργασίας. *Συνοπτική παρουσίαση της Περιφερειακής Σύμβασης για τους 

πανευρωμεσογειακούς προτιμησιακούς κανόνες καταγωγής και της θέσπισης τροποποιημένου 

συνόλου κανόνων οι οποίοι θα είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν διμερώς ως εναλλακτικοί 
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κανόνες καταγωγής (μέσω της τροποποίησης /αντικατάστασης των πρωτοκόλλων καταγωγής) 

αντί των κανόνων που προβλέπονται στη περιφερειακή σύμβαση, εν αναμονή της 

οριστικοποίησης και της έναρξης ισχύος της τροποποίησης της περιφερειακής σύμβασης]. 

6) Η αριθ. Ε.2174/08-09-2021 Εγκύκλιος της ΔΔΘΕΚΑ (Κοινοποίηση Αποφάσεων σχετικά με 

τη θέση που πρέπει να ληφθεί εξ ονόματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσον αφορά την 

τροποποίηση των πρωτοκόλλων των συμφωνιών της ΕΕ και των αντίστοιχων συμβαλλόμενων 

μερών, σχετικά με τον ορισμό της έννοιας «καταγόμενα προϊόντα» ή «προϊόντα καταγωγής» και 

τις μεθόδους διοικητικής συνεργασίας με σκοπό την θέσπιση τροποποιημένου συνόλου 

κανόνων (μεταβατικοί κανόνες) οι οποίοι θα είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν διμερώς ως 

εναλλακτικοί κανόνες καταγωγής αντί των κανόνων που προβλέπονται στη περιφερειακή 

σύμβαση, εν αναμονή της οριστικοποίησης και της έναρξης ισχύος της τροποποίησης της 

περιφερειακής σύμβασης).  

7) Η αριθ. ΔΔΘΕΚΑ Β 1106334 ΕΞ 2022 /21-10-2022 «Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με 

την εφαρμογή των μεταβατικών κανόνων καταγωγής που προβλέπουν διαγώνια σώρευση 

μεταξύ των συμβαλλομένων μερών εφαρμογής της πανευρωμεσογειακής ζώνης (ΠΕΜ)» 

MATRIX – ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ. 

8) Η αριθ.  ΔΔΘΕΚΑ Β 1091221 ΕΞ 2021/ 18-10-2021 «Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με 

την εφαρμογή της περιφερειακής σύμβασης για πανευρωμεσογειακούς προτιμησιακούς 

κανόνες καταγωγής ή των πρωτοκόλλων για τους κανόνες καταγωγής που προβλέπουν 

διαγώνια σώρευση μεταξύ των συμβαλλομένων μερών της παρούσας σύμβασης» -  

MATRIX – ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΕΜ. 

 9) Το αρ.TAXUD/8802806/2-12-2022 έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Modernisation of 

the rules of the ΡΕΜ Convention - Permeability between rules of origin in the PEM zone). 

 

Σας κοινοποιούμε με την παρούσα για ενημέρωση και εφαρμογή τον εν θέματι 

αναφερόμενο Εκτελεστικό Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2022/2334 της Επιτροπής, που δημοσιεύθηκε 

στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (L309/30.11.2022) για την τροποποίηση 

του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2015/2447 όσον αφορά την εφαρμογή της 

παρακολούθησης των αποφάσεων που αφορούν δεσμευτικές πληροφορίες και για την 

καθιέρωση ευελιξίας στις διαδικασίες έκδοσης ή σύνταξης αποδεικτικών καταγωγής. 

 

Ειδικότερα: 

-Το άρθρο 20 του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2015/2447 της Επιτροπής (ανωτέρω σχετ. 1 

και 2) ορίζει ότι, σε περίπτωση που οι τελωνειακές διατυπώσεις διεκπεραιώνονται από τον 

δικαιούχο ή για λογαριασμό του δικαιούχου απόφασης σχετικά με δεσμευτικές δασμολογικές 

πληροφορίες (ΔΔΠ) όσον αφορά τα εμπορεύματα που καλύπτονται από την απόφαση ΔΔΠ, το 

γεγονός αυτό αναφέρεται στην τελωνειακή διασάφηση με δήλωση του αριθμού αναφοράς της 

απόφασης ΔΔΠ. 

Ωστόσο, προκειμένου να είναι σε θέση οι τελωνειακές αρχές να παρακολουθούν δεόντως τη 

χρήση απόφασης σχετικά με δεσμευτικές πληροφορίες καταγωγής από τον δικαιούχο της και 

τη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις που απορρέουν από την εν λόγω απόφαση, η απαίτηση 

δήλωσης του αριθμού αναφοράς της απόφασης στην τελωνειακή διασάφηση (η οποία 

προβλέπεται στο άρθρο 20 του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2015/2447), θα πρέπει να 

εφαρμόζεται σε όλες τις αποφάσεις που αφορούν δεσμευτικές πληροφορίες.  

 

- Κατά την πρώτη τεχνική συνεδρίαση σχετικά με τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής που 

πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες στις 5 Φεβρουαρίου 2020, η Ένωση και 20 συμβαλλόμενα 

μέρη της περιφερειακής σύμβασης για πανευρωμεσογειακούς προτιμησιακούς κανόνες 

καταγωγής (ανωτέρω σχετ. 3) συμφώνησαν να εφαρμόζουν τους αναθεωρημένους κανόνες 

της σύμβασης ΠΕΜ (ΡΕΜ) – ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΚΑΝΟΝΕΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ (ανωτέρω σχετ. 5 και 6) 
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παράλληλα με τους κανόνες της σύμβασης ΠΕΜ, σε μεταβατική βάση από την 1η Σεπτεμβρίου 

2021, εν αναμονή της έγκρισης των μεταβατικών κανόνων της σύμβασης ΠEM. 

Αναλυτικότερα, η διαδικασία τροποποίησης της σύμβασης, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, 

οδήγησε σε ένα νέο σύνολο εκσυγχρονισμένων και πιο ευέλικτων κανόνων καταγωγής. Ωστόσο, 

για την επίσημη τροποποίηση / αναθεώρηση της σύμβασης απαιτείται ομόφωνη ψήφος των 

συμβαλλόμενων μερών. Σε αυτό το πλαίσιο, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω, 20 συμβαλλόμενα 

μέρη ζήτησαν να εφαρμόζουν το τροποποιημένο σύνολο κανόνων εναλλακτικά προς τους 

ισχύοντες κανόνες της σύμβασης εν αναμονή της έκβασης της διαδικασίας τροποποίησης. 

Οι εν λόγω μεταβατικοί κανόνες καταγωγής που είναι αποτέλεσμα 10ετούς διαπραγμάτευσης, 

προορίζονται για προσωρινή εφαρμογή, σε προαιρετική και διμερή βάση, από την ΕΕ και τα 

συμβαλλόμενα μέρη, εν αναμονή της σύναψης και έναρξης ισχύος της τροποποιημένης 

σύμβασης. Σκοπός τους είναι να εφαρμοστούν εναλλακτικά προς τους κανόνες της σύμβασης. 

Συνεπώς, αυτοί οι κανόνες δεν είναι υποχρεωτικοί αλλά εφαρμόζονται προαιρετικά από 

οικονομικούς φορείς που επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν προτιμήσεις που βασίζονται σε 

αυτούς αντί για προτιμήσεις βάσει της σύμβασης. Δεν προορίζονται να τροποποιήσουν τη 

σύμβαση, η οποία θα συνεχίσει να εφαρμόζεται μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών, και δεν θα 

μεταβάλουν τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των συμβαλλόμενων μερών βάσει της 

σύμβασης.  

Από την 1η Σεπτεμβρίου 2021 έχουν ήδη τεθεί σε ισχύ 13 διμερή πρωτόκολλα σχετικά με τους 

κανόνες καταγωγής μεταξύ της Ένωσης και συμβαλλόμενων μερών της σύμβασης ΠΕΜ, τα 

οποία καθιστούν εφαρμοστέους τους μεταβατικούς κανόνες (ανωτέρω σχετ.7).  

 

- Οι μεταβατικοί κανόνες καταγωγής εφαρμόζονται παράλληλα με τους κανόνες καταγωγής 

της σύμβασης ΠΕΜ με αποτέλεσμα να δημιουργούνται δύο διακριτές ζώνες σώρευσης 

(ανωρέρω σχετ. 7 και 8).  

Συνεπώς, τα πρωτόκολλα καταγωγής όσον αφορά τον ορισμό της έννοιας «καταγόμενα 

προϊόντα» ή «προϊόντα καταγωγής» και για τις μεθόδους διοικητικής συνεργασίας των διμερών 

συμφωνιών μεταξύ των χωρών της πανευρωμεσογειακής ζώνης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

που εφαρμόζουν τους μεταβατικούς κανόνες, θα πρέπει να αντικατασταθούν από νέο 

πρωτόκολλο το οποίο θα προβλέπει ένα εναλλακτικό σύνολο κανόνων καταγωγής και θα 

περιλαμβάνει δυναμική παραπομπή στη σύμβαση, (ώστε να παραπέμπει πάντα στην  τελευταία 

έκδοση της ισχύουσας σύμβασης).  

Ως εκ τούτου, ο προμηθευτής θα πρέπει να αναφέρει στη δήλωση προμηθευτή ή στη 

μακροχρόνια δήλωση προμηθευτή το νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό 

της καταγωγής των εμπορευμάτων, ώστε ο εξαγωγέας να μπορεί να καθορίσει τον καταγόμενο 

χαρακτήρα των εμπορευμάτων βάσει του ορθού πλαισίου για τις ύλες που πληρούν και τα δύο 

σύνολα κανόνων καταγωγής, καθώς μπορεί να υπάρχουν διάφοροι κανόνες που να ισχύουν 

για την ίδια χώρα ΠΕΜ (δηλαδή αυτοί της τρέχουσας σύμβασης ΠΕΜ και/ή οι μεταβατικοί 

κανόνες). Διαφορετικά, δεν θα ήταν δυνατό για τον εξαγωγέα να γνωρίζει σε ποιες 

περιπτώσεις μπορεί να χρησιμοποιήσει τη δήλωση του εκάστοτε προμηθευτή.  

-Δεδομένου ότι οι μεταβατικοί κανόνες καταγωγής είναι γενικά λιγότερο αυστηροί από 

εκείνους της σύμβασης ΠΕΜ, τα εμπορεύματα που πληρούν τους κανόνες καταγωής της 

σύμβασης ΠΕΜ θα μπορούσαν επίσης να χαρακτηριστούν ως καταγόμενα βάσει των 

μεταβατικών κανόνων καταγωγής, με εξαίρεση τις περιπτώσεις ορισμένων γεωργικών 

προϊόντων που κατατάσσονται στα κεφάλαια 2, 4 έως 15, 16 (εκτός από τα μεταποιημένα 

προϊόντα αλιείας) και 17 έως 24, στις οποίες οι μεταβατικοί κανόνες καταγωγής δεν είναι 

λιγότερο αυστηροί από τους κανόνες καταγωγής της σύμβασης ΠΕΜ. Ως εκ τούτου, τα άρθρα 

61 και 62 θα πρέπει να τροποποιηθούν ώστε να θεσπιστεί η δυνατότητα των εξαγωγέων της 

ΕΕ να υποβάλλουν αίτηση για έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας ή να συντάσσουν δήλωση 

καταγωγής με βάση τις δηλώσεις προμηθευτή που συντάσσονται στο πλαίσιο της σύμβασης 

ΠΕΜ. 
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Τα συμβαλλόμενα μέρη που εφαρμόζουν τους μεταβατικούς κανόνες συμφώνησαν ότι ένα 

πιστοποιητικό καταγωγής που εκδίδεται βάσει των κανόνων καταγωγής της Σύμβασης ΠΕΜ θα 

πρέπει να θεωρείται αυτομάτως έγκυρο σύμφωνα και με τους μεταβατικούς κανόνες 

καταγωγής, υπό την προϋπόθεση ότι πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις (ανωτέρω σχετ.9): 

• Η χρήση δηλώσεων προμηθευτή ως δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης για 

έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας ή για τη σύνταξη δήλωσης καταγωγής σύμφωνα 

με τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής που εφαρμόζονται παράλληλα με τους 

κανόνες καταγωγής της σύμβασης ΠΕΜ, δεν θα πρέπει να είναι δυνατή όταν η 

καταγωγή αποκτάται με την εφαρμογή σώρευσης με ύλες (ή μεταποίηση) που 

προέρχονται από χώρα ΠEM που δεν εφαρμόζει τους μεταβατικούς κανόνες. 

• Η εν λόγω δυνατότητα χρήσης δηλώσεων προμηθευτή όπου εφαρμόζονται παράλληλα 

οι κανόνες καταγωγής της Σύμβασης ΠΕΜ και οι μεταβατικοί κανόνες,  θα πρέπει να 

περιορίζεται μόνο σε προϊόντα για τα οποία οι μεταβατικοί κανόνες είναι πιο χαλαροί 

από εκείνους της Σύμβασης ΠEM, δηλαδή για τα προϊόντα που κατατάσσονται στα 

κεφάλαια 1, 3 και 16 (για τα μεταποιημένα προϊόντα αλιείας) και 25 έως 97 του 

εναρμονισμένου συστήματος. 

 

-Σύμφωνα με το άρθρο 61 παράγραφος 3 του εκτελεστικού κανονισμού (ΕΕ) 2015/2447, οι 

προμηθευτές μπορούν να προσκομίζουν τις δηλώσεις προμηθευτή οποτεδήποτε ακόμα και 

μετά την παράδοση των εμπορευμάτων και, σύμφωνα με το άρθρο 62 παράγραφος 2 στοιχείο 

β) του εν λόγω κανονισμού, οι δηλώσεις τακτικού προμηθευτή συντάσσονται για αποστολές 

εμπορευμάτων που εκτελούνται κατά τη διάρκεια χρονικής περιόδου η οποία δεν μπορεί να 

υπερβαίνει τους 12 μήνες πριν από την ημερομηνία έκδοσης της δήλωσης τακτικού 

προμηθευτή ή τους 6 μήνες έπειτα από αυτήν. Προκειμένου να χρησιμοποιηθούν οι δηλώσεις 

προμηθευτή που εκδόθηκαν πριν από την ημερομηνία έναρξης ισχύος του παρόντος 

τροποποιητικού κανονισμού για αποθέματα υλών που δημιουργήθηκαν μετά την 

1η Σεπτεμβρίου 2021, ο κοινοποιούμενος κανονισμός θα πρέπει να εφαρμοστεί από την 

1η Σεπτεμβρίου 2021, ημερομηνία έναρξης ισχύος των μεταβατικών κανόνων καταγωγής 

μεταξύ της Ένωσης και διαφόρων συμβαλλόμενων μερών της σύμβασης ΠEM. 

 

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω επισημαίνεται ότι: 

 

➢ Με το Αρθρο 1 του κοινοποιούμενου Κανονισμού, ο εκτελεστικός κανονισμός (ΕΕ) 

2015/2447 τροποποιείται ως εξής: 

1)Το άρθρο 20 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο:  

«Άρθρο 20 Παρακολούθηση των αποφάσεων που αφορούν δεσμευτικές πληροφορίες 

(άρθρο 23 παράγραφος 5 του κώδικα) 

Σε περίπτωση που οι τελωνειακές διατυπώσεις διεκπεραιώνονται από τον δικαιούχο, ή για 

λογαριασμό του δικαιούχου, απόφασης που αφορά δεσμευτικές πληροφορίες όσον αφορά τα 

εμπορεύματα που καλύπτονται από την εν λόγω απόφαση, το γεγονός αυτό αναφέρεται στην 

τελωνειακή διασάφηση με δήλωση του αριθμού αναφοράς της απόφασης». 

2) Στο άρθρο 61 προστίθενται οι ακόλουθες παράγραφοι 1α και 1β: 

ΑΔΑ: 6Γ9Β46ΜΠ3Ζ-4ΣΦ



5 

 

«1α.   Στις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών της περιφερειακής 

σύμβασης για πανευρωμεσογειακούς προτιμησιακούς κανόνες καταγωγής (στο εξής: σύμβαση 

ΠEM), όταν εφαρμόζονται δύο ή περισσότερα σύνολα κανόνων καταγωγής, η προτιμησιακή 

καταγωγή των εμπορευμάτων μπορεί να καθορίζεται σύμφωνα με ένα ή περισσότερα σύνολα 

κανόνων καταγωγής. 

Οι προμηθευτές προσδιορίζουν το νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό της 

καταγωγής των εμπορευμάτων. Όταν δεν προσδιορίζεται το σχετικό νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού 

θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή δηλώνει ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των 

εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ. 

1β.   Για τους σκοπούς των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών της 

σύμβασης ΠΕΜ, ο εξαγωγέας μπορεί να χρησιμοποιεί τις δηλώσεις προμηθευτή ως 

δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας ή για τη 

σύνταξη δήλωσης καταγωγής σύμφωνα με τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής που 

εφαρμόζονται παράλληλα με τους κανόνες καταγωγής της σύμβασης ΠΕΜ, όταν: 

α)οι δηλώσεις προμηθευτή αναφέρουν τον καταγόμενο χαρακτήρα σύμφωνα με τους κανόνες 

καταγωγής της σύμβασης ΠΕΜ για τα προϊόντα που κατατάσσονται στα κεφάλαια 1, 3 και 16 

(για τα μεταποιημένα προϊόντα αλιείας) και 25 έως 97 του εναρμονισμένου συστήματος· και 

β) δεν εφαρμόζεται σώρευση με τα συμβαλλόμενα μέρη της σύμβασης ΠΕΜ τα οποία 

εφαρμόζουν μόνο τη σύμβαση ΠΕΜ. 

Ο εξαγωγέας λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για να εξασφαλίσει ότι πληρούνται οι όροι για 

την έκδοση ή τη σύνταξη αποδεικτικού καταγωγής σύμφωνα με συγκεκριμένο σύνολο κανόνων 

καταγωγής. 

 

3) Στο άρθρο 62 προστίθενται οι ακόλουθες παράγραφοι 1α και 1β: 

 

«1α.   Στις εμπορικές συναλλαγές μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών της σύμβασης ΠΕΜ, όταν 

εφαρμόζονται δύο ή περισσότερα σύνολα κανόνων καταγωγής, η προτιμησιακή καταγωγή των 

εμπορευμάτων μπορεί να καθορίζεται σύμφωνα με ένα ή περισσότερα σύνολα κανόνων 

καταγωγής. 

Οι προμηθευτές προσδιορίζουν το νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό της 

καταγωγής των εμπορευμάτων. Όταν δεν προσδιορίζεται το σχετικό νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού 

θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή δηλώνει ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των 

εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ. 

1β.   Για τους σκοπούς των εμπορικών συναλλαγών μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών της 

σύμβασης ΠΕΜ, ο εξαγωγέας μπορεί να χρησιμοποιεί τις δηλώσεις προμηθευτή ως 

δικαιολογητικά για την υποβολή αίτησης για έκδοση πιστοποιητικού κυκλοφορίας ή για τη 

σύνταξη δήλωσης καταγωγής σύμφωνα με τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής που 

εφαρμόζονται παράλληλα με τη σύμβαση ΠΕΜ, όταν: 

α)οι δηλώσεις προμηθευτή αναφέρουν τον καταγόμενο χαρακτήρα σύμφωνα με τους κανόνες 

καταγωγής της σύμβασης ΠΕΜ για τα προϊόντα που κατατάσσονται στα κεφάλαια 1, 3 και 16 

(για τα μεταποιημένα προϊόντα αλιείας) και 25 έως 97 του εναρμονισμένου συστήματος· και 

β) δεν εφαρμόζεται σώρευση με τα συμβαλλόμενα μέρη της σύμβασης ΠΕΜ τα οποία 

εφαρμόζουν μόνο τη σύμβαση ΠΕΜ. 
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Ο εξαγωγέας λαμβάνει όλα τα αναγκαία μέτρα για να εξασφαλίσει ότι πληρούνται οι όροι για 

την έκδοση ή τη σύνταξη αποδεικτικού καταγωγής σύμφωνα με συγκεκριμένο σύνολο κανόνων 

καταγωγής». 

 

4) Στο παράρτημα 22-15, η υποσημείωση 3 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«(3) Σχετική χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος. Όταν η προτιμησιακή καταγωγή προϊόντος από 

χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος μπορεί να αποκτηθεί σύμφωνα με περισσότερους από έναν 

κανόνες καταγωγής, οι προμηθευτές προσδιορίζουν το νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε 

για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων (δηλαδή τη σύμβαση ΠΕΜ και/ή τους 

μεταβατικούς κανόνες καταγωγής). 

 

Όταν χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος είναι συμβαλλόμενο μέρος της σύμβασης ΠΕΜ, και όταν 

δεν προσδιορίζεται νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού, θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή δηλώνει 

ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ.»· 

 

5) Στο παράρτημα 22-16, η υποσημείωση 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο:  

«(5) Σχετική χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος. Όταν η προτιμησιακή καταγωγή προϊόντος από 

χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος μπορεί να αποκτηθεί σύμφωνα με περισσότερους από έναν 

κανόνες καταγωγής, οι προμηθευτές προσδιορίζουν το νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε 

για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων (δηλαδή τη σύμβαση ΠΕΜ και/ή τους 

μεταβατικούς κανόνες καταγωγής).  
 

Όταν χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος είναι συμβαλλόμενο μέρος της σύμβασης ΠΕΜ, και όταν 

δεν προσδιορίζεται νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού, θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή δηλώνει 

ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ.» 

 

6) Στο παράρτημα 22-17, η υποσημείωση 4 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

 

«(4) Συμπληρώνεται μόνον όταν είναι σκόπιμο. Αναγράφεται η Ένωση, η χώρα, η ομάδα χωρών 

ή το έδαφος καταγωγής των υλών.» 

 

7) Στο παράρτημα 22-17, η υποσημείωση 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«(5) Συμπληρώνεται μόνον όταν είναι σκόπιμο. Σχετική χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος. Όταν η 

προτιμησιακή καταγωγή προϊόντος από χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος μπορεί να αποκτηθεί 

σύμφωνα με περισσότερους από έναν κανόνες καταγωγής, οι προμηθευτές προσδιορίζουν το 

νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων 

(δηλαδή τη σύμβαση ΠΕΜ και/ή τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής). 

 

Όταν χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος είναι συμβαλλόμενο μέρος της σύμβασης ΠΕΜ, και όταν 

δεν προσδιορίζεται νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού, θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή αναφέρει 

ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ.»· 

 

8) Στο παράρτημα 22-18, η υποσημείωση 5 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«(5) Συμπληρώνεται μόνον όταν είναι σκόπιμο. Αναγράφεται η Ένωση, η χώρα, η ομάδα χωρών 

ή το έδαφος καταγωγής των υλών.»· 

 

9) Στο παράρτημα 22-18, η υποσημείωση 6 αντικαθίσταται από το ακόλουθο κείμενο: 

«(6) Συμπληρώνεται μόνον όταν είναι σκόπιμο. Σχετική χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος. Όταν η 

προτιμησιακή καταγωγή προϊόντος από χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος μπορεί να αποκτηθεί 

σύμφωνα με περισσότερους από έναν κανόνες καταγωγής, οι προμηθευτές προσδιορίζουν το 
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νομικό πλαίσιο που χρησιμοποιήθηκε για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων 

(δηλαδή τη σύμβαση ΠΕΜ και/ή τους μεταβατικούς κανόνες καταγωγής). 

  

Όταν χώρα, ομάδα χωρών ή έδαφος είναι συμβαλλόμενο μέρος της σύμβασης ΠΕΜ, και όταν 

δεν προσδιορίζεται νομικό πλαίσιο, εξ ορισμού, θεωρείται ότι η δήλωση προμηθευτή δηλώνει 

ότι για τον καθορισμό της καταγωγής των εμπορευμάτων χρησιμοποιήθηκε η σύμβαση ΠΕΜ.». 

 

➢ Με το Αρθρο 2 του κοινοποιούμενου Κανονισμού, ορίζεται ότι αρχίζει να ισχύει την 

εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή του στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ( L309/30-11-2022).    

      Στο άρθρο 1, τα σημεία 2 έως 9 εφαρμόζονται από την 1η Σεπτεμβρίου 2021. 

 

 

 

-Οι επαγγελματικοί φορείς προς τους οποίους κοινοποιείται η παρούσα με τα συνημμένα της, 

παρακαλούνται όπως μεριμνήσουν για τη σχετική ενημέρωση των μελών τους.        

 

 

 

Συνημμένο: 1                                                                                             

 

 

                                              

 

                            Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ   

                       

                                                                                             ΣΟΦΙΑ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Όλα τα Τελωνεία (Πίνακας Δ’) 

ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 

 1)ΕΛ.Υ.Τ Αττικής  

 2) ΕΛ.Υ.Τ Θεσσαλονίκης 

 3)Υπουργείο Εξωτερικών / Δ/νση Πολιτικής Διεθνούς Εμπορίου (elb@mnec.gr) 

 4)Υπουργείο  Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων /Δ/νση Αγροτικής Πολιτικής, Διεθνών Σχέσεων &      

Προώθησης Προϊόντων / Αχαρνών2  – Τ.Κ. 101 76   

 5) ΟΠΕΚΕΠΕ /Αχαρνών  241 – Τ.Κ. 104 46, ΑΘΗΝΑ 

 6)Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος/ Ακαδημίας  7,T.K. 106 71, ΑΘΗΝΑ 

 7)Ομοσπονδία Εκτελωνιστών Ελλάδος/ Καραΐσκου 82- Τ.Κ. 185 32, ΠΕΙΡΑΙΑΣ 

 8)Σύλλογος Εκτελωνιστών - Τελωνειακών Αντιπροσώπων Πειραιώς Αθηνών/Τσαμαδού 38, Τ.Κ. 185 31, 

ΠΕΙΡΑΙΑΣ  

 9)Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος/ 3ης Σεπτεμβρίου 36, Τ.Κ. 104 32, ΑΘΗΝΑ 

 10) ΔΤΔ –Εγκεκριμένοι Οικονομικοί Φορείς  

 11) Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών / Ξενοφώντος 5, Τ.Κ. 105 57, ΑΘΗΝΑ 

 12)Σύνδεσμος Βιομηχανιών Αττικής και Πειραιά/ Αμερικής  10 – Τ.Κ. 106 71, ΑΘΗΝΑ 

 13)Σύνδεσμος Βιομηχάνων Βορείου Ελλάδος/ Πλατεία Μοριχόβου 1, Τ.Κ. 546 25, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

 14)Σύνδεσμος Βιομηχ. Θεσσαλίας & Κεντρ. Ελλάδος/Ελ. Βενιζέλου  4,Τ.Κ. 382 21,  ΒΟΛΟΣ 

 15)Σύνδεσμος Θεσσαλικών Επιχειρήσεων & Βιομηχανιών/Λ. Καραμανλή & Βιομηχανίας , Τ.Κ. 413 35,  

ΛΑΡΙΣΑ 

  16)Σύνδεσμος Επιχειρήσεων & Βιομηχανιών Πελοποννήσου & Δυτικής Ελλάδος /Βότση 2, Τ.Κ.262 21, 

ΠΑΤΡΑ 

  17)Πανελλήνιος Σύνδεσμος Εξαγωγέων/Κρατίνου 11, Τ.Κ. 105 52,  ΑΘΗΝΑ 

  18)Σύνδεσμος Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος /Πλατεία  Μοριχόβου  1 , Τ.Κ. 546 25,  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

  19)Σύνδεσμος  Ελληνικών Επιχ/σεων Εξαγωγής Διακίνησης  Φρούτων, Λαχανικών & Χυμών 

   e-mail : incofruit@incofruit.gr 

   20)Σύνδεσμος Ανωνύμων Εταιρειών και Ε.Π.Ε./Ελ. Βενιζέλου 16, Τ.Κ. 106 72,  ΑΘΗΝΑ 

   21)Εθνική Συνομοσπονδία Ελληνικού Εμπορίου/ Μητροπόλεως  42, Τ.Κ. 105 63,  ΑΘΗΝΑ  

   22) Σύνδεσμος Εγκατεστημένων Επιχειρήσεων στη ΒΙΠΕ Πατρών 

   E-mail: info@sevipa.gr 

   23)Πανελλήνιος Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Βιομηχανικών Περιοχών  

   E-mail: pasevipe.secretary@gmail.com 

   24)Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών Τροφίμων/ Αγ. Σοφίας 21 & Κόδρου 3, Τ.Κ. 154 51, Ν. Ψυχικό 

   25)Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων Τροφίμων/Πλ. Θεάτρου 24, Τ.Κ. 105 52, ΑΘΗΝΑ 

   26)Σύνδεσμος Ελληνικών Χημικών Βιομηχανιών/Λαγουμιτζή 23, Τ.Κ. 176 71, ΑΘΗΝΑ 

   27)Σύλλογος Εκτελωνιστών Θεσσαλονίκης/Κουντουριώτου 13, Τ.Κ. 546 25, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ  

  ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 

   1)Γραφείο Διοικητή Α.Α.Δ.Ε.  

mailto:incofruit@incofruit.gr
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  2)Γραφείο Γεν. Δ/ντή Τελωνείων και Ε.Φ.Κ  

  3)Διεύθυνση Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων  

  4)Δ/νση Δασμολογικών Θεμάτων, Ειδικών Καθεστώτων και Απαλλαγών, Τμήματα Α’ και  Β’ 

  5)Δ/νση Στρατηγικής Τελωνειακών Ελέγχων και Παραβάσεων 

  6)Δ/νση Τελωνειακών Διαδικασιών 

  7)Γ.Δ.ΗΛΕ.Δ 
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